

## ЮБИЛЕЙ АЛИНЫ ИОСИФОВНЫ ЕРЕМЕЕВОЙ

DOI: 10.7868/50044394819040078

**В** 2019 г. исполнилось 90 лет со дня рождения (65 лет научной деятельности) выдающемуся историку астрономии, кандидату физико-математических наук, старшему научному сотруднику Краснопресненской лаборатории ГАИШ МГУ А.И. Еремеевой, сотрудничающей с журналом “Земля и Вселенная”, начиная с 1970 года (ЗиВ, 2009, № 5).

Алина Иосифовна родилась 4 мая 1929 г. в Москве, и после окончания школы с серебряной медалью стала в 1948 г. студенткой физико-математического факультета Московского государственного педагогического института. В 1951 г. Алина Иосифовна перевелась в МГУ, на Астрономическое отделение механико-математического факультета. В 1954 г. она завершила обучение в МГУ и была распределена в Институт истории естествознания и техники (ИИЕТ) АН СССР. Так обозначился, пожалуй, главный вектор научной деятельности Алины Иосифовны: педагогика – астрономия – история науки.

В 1967 г., работая в ИИЕТ, Алина Иосифовна успешно защитила кандидатскую диссертацию по монографии “Вселенная Гершеля. Космологические и космогонические идеи и открытия” (М., 1966). К сожалению, столь успешно начатая карьера историка науки была прервана из-за конфликта, имевшего политическую окраску. Алина Иосифовна, назначенная научным секретарем Редколлегии юбилейного издания “Развитие астрономии в СССР. 1917–1967”, настаивала на включении



А.И. Еремеева – участник научной конференции. 2019 г.

в книгу материалов о репрессированных астрономах. Итогом борьбы с руководством ИИЕТ стало закрытие темы “История астрономии” и ее вынужденный уход из института.

В 1967 г. Алина Иосифовна перевелась в Астросовет АН СССР, где стала научным секретарем Комитета по истории астрономии. Работая в Астросовете, Алина Иосифовна организовала проведение ежемесячных семинаров, посвященных памяти выдающихся ученых. В 1969 г. она организовала семинар, посвященный 80-летию Б.П. Герасимовича – директора Пулковской обсерватории, погибшего в годы сталинских репрессий. В дальнейшем, когда отношение к таким вопросам в стране изменилось, Алина Иосифовна посвятила изучению научной деятельности и судьбы этого ученого ряд обстоятельных историко-научных исследований. Однако в 1970 г. она была уволена “по сокращению штатов”, и в этом же году благодаря содействию академика В.Г. Фесенкова перешла в Комитет по метеоритам АН СССР. За годы работы в Комитете Алина Иосифовна приняла участие во многих экспедициях по

поиску метеоритов, организованных на Дальний Восток и в Сибирь, в том числе в экспедициях, в ходе которых удалось восстановить утерянное место находки знаменитого метеорита Палласово Железо. Собранный ей материал лег в основу монографии «Рождение научной метеоритики (история Палласова Железа», 1982; ЗиВ, 2007, № 1, с. 43).

В 1986 г. Алина Иосифовна стала сотрудницей ГАИШ МГУ, где, начиная с 1961 г., работал ее муж – астроном и историк науки Феликс Александрович Цицин (1931–2005), читавший более 20 лет студентам Астрономического отделения МГУ курс лекций по истории астрономии. Работая совместно, супруги подготовили (и в 1989 г. издали) первый в СССР университетский учебник «История астрономии. Основные этапы развития астрономической картины мира». В 1990 г. Алина Иосифовна начала читать на Астрономическом отделении «Курс истории и методологии астрономии». В 2013 г. Алина Иосифовна опубликовала первую часть существенно расширенного лекционного курса «История и методология астрономии»; вторая часть лекций курса была издана в 2018 г.

Наряду с преподаванием и историко-научными исследованиями – а это около 200 научных и научно-популярных публикаций – Алина Иосифовна ведет большую редакционную работу. В ГАИШ она являлась редактором-соавителем (и одним из авторов) коллективной монографии «Астрономия на крутых поворотах XX века» (1997), посвященной 50-летию окончания Второй мировой войны (по материалам Научно-мемориальной конференции, состоявшейся в 1995 г. в Пулков). Алина Иосифовна внесла также значительный вклад в подготовку и издание трудов, писем и других материалов, связанных с жизнью и научным творчеством Ф.А. Цицина, О.Ю. Шмидта и Б.П. Герасимовича.



Участники экспедиции к месту падения метеорита Палласово Железо (слева стоит А.И. Еремеева). 1978 г.

Алина Иосифовна активно участвует в организации и проведении многих научных конференций и семинаров. Она известна как популяризатор истории астрономии, автор огромного числа статей в «Астрономическом календаре» и в научно-популярных журналах «Земля и Вселенная» и «Природа». За свою многолетнюю научную и педагогическую деятельность А.И. Еремеева удостоена звания Заслуженный научный сотрудник МГУ (2014) и Почетной грамоты Министерства образования и науки РФ (2009).

Редколлегия и редакция журнала «Земля и Вселенная» сердечно поздравляют Алину Иосифовну Еремееву с юбилеем, желает ей доброго здоровья, продолжения плодотворной деятельности и успешного выполнения намеченных планов.

*В следующем выпуске читайте статью А.Т. Еремеевой о выдающемся астрономе И.Т. Зоткине.*